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înainte în Arad. 

Scrisori nefranente nn 
primesc 

Salvarea Rutenilor. 
(R.) Se pare că nici prin institui

rea comisarului guvernial Rutenii din 
Nordul ţeriî nu pot fi salvaţi. Nu, ci 
ou toată acţiunea începută de Egáa 
ţi urmată acum de succesorul sèu, 
Rutenii ajung la sapă de lemn. 

E interesant a se şti însă, oare 
e causa adeverată a ruinil lor. Bartha 
Мікіоз, în cartea sa despre K^zarl, a 
spus-o de altfel. Nu destul de fără 
perdea insă. N'a îndrăsnit să pună 
punctul de i, de teama Ovreilor, pe 
oare pretutindeni îl întitulează — 
Kazarl. Tot aşa, se ştie ce vuiet a 
f&cut presa ovreiască după-ce Egáu, 
tatr'un discurs, încercase t a ridice 
Toiul d'asupra mizeriilor Rutenilor şi 
sa arate pe adeveraţil vinovaţi. 

Hazánk" duce îosă, în privinţa 
, o campanie de toată lauda. 

Chiar în numerul delà 3 Ianuarie 
nou scrie : 

,De mult vre-o iaserare în publicitate 
a'a făcut sensaţio mal mare ca şi faptul, 
ci mal zilele trecute ,Hazănlc' a comentat 
ţtitea foii oficioase desprelicitartie cu grămada 
m рэ ziua de 7 e. In comuna Ábó 
locsa, comitatul Maramurëa. Ua sat tatng, 
tntr'o singură zi, aohisnbä proprietar : tl 
bat adică la tcb4 Kazaril emigraţi cămătari 
fi câse-va bănci cari sunt In legatară intimă 

câţiva »g«uţ" cămătari d'acolo. Intre c«i 
ii căror ave», e se bits la tfdn euut şi 
Aţl-va Kizarï : conproprietarl ai averilor, 
Mrt Inaă енсго .'hâr.fin sa § ul 156 si art. 
11 al legii tfin 1 8 1 desigur sjung el 
ţtocrietarl iîupS perfecţ'onarea licitaţiei 

o sută d> Ru';en! ajurg a8 !fel, într'o 
9 zi, peritori pe drumuri, pentru-că 

jjtfol câteva venituri ds şirl<*t<mt pe calo 
e'»Ju7jgă proprietari maghiari*. 

In urma alarmei ce a dat »Яа-
mi', licitaţia a fost amânata şi mi
nistrul Darányi - fie lăudat pentru 
ista — a luat mësurï imediate de acă-
pwe. 

^um\ta\ ziar a trimis însă şi el 
u corespondent la faţa locului, care 
serie că afacerea delà Alsó Kalocsa 
m este un coz isolât, ci p'acolo — re
producem textual: 

„Aprcape zilnic se ruinează astfel câte 
un sot, ear locuitorii iau boţul de emigraiţf 
plecând In lume. DapS Ahó Каіосм ur-
nează Borşa, tot din comitatsl Maramureş ; 
h satul acesta la 30 Ianuarie se licitează 
50 imobile. Aceasta pentru pretenwnnile de 
2370 coroane ale luî Kdhăn Mendel şi soţii, 
b primăvară alte 10—12 sate »jung aee-
i\\ aoarte, de cumva cuvôntul nostru nu 
ta Îndemna pe cel In drept să ia mësurï. 
Pretutindeni Káhán Mendel figurează ca 
conprepietíir, ear Káhál Izrael — acest no
bil bărbat — flgnresza când ca licitant când 
ea conproprietar si averii scoase In lici
taţie' . . . 

Că ce hoţie se face p'acolo cu 
licitaţiile, se poate judeca, desigur, 
perfect din amănuntele de mal sus. 

Ori şi cine se va întreba Insă: 
dar bine nu e nimeni p'&colo, cine 
ii apere pe nenorociţii cetăţeni ? ! 

„Hazánk* rëspunde şi la asta. 
Scrie anume : 

, Ceea-ce este îngrozitor în si-
din Maramureş e faptul, că 

morociţil de Ruteni nu pot să conteze 
b upt-'a-v * .contra je fuir ei lor siste
matice. Baronal Rosner Ervin, fişpa-
vxl comitHChiuî, este adică şi el direc
tul — uSiitit cu 6000 florenl pe an 
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pe Ruteni ca de pildă Káhán Izráal şi 
colegii acestuia". 

Aşa un scandal nici chiar în Un-
giria nu s'a petrecut: fişpanul unul 
comitat, pus de guvern să veghieze 
asupra intereselor obşteşti ale popu-
laţiunel, să fie directorul unei bănci 
care ea însăşi să speculeze mal tare 
pe nenorociţii săteni. 

„Ha>ánk" atrage atenţia guver
nului asupra acestui caz de incom
patibilitate. 

Ear noi ce să mal comentăm? 
Doar este atât de aproape de 

mintea omului să prevadă, că dacă 
mal marii ţeriî nu se deşteaptă ci 
lasă graniţele deschise pentru Kazari, 
ear pe cel încuibaţi în ţeară dacă I 
lasă să-'şî facă mendrele, aceştia după 
ce au jefuit populaţia locuitorilor dia 
Nordul ţeriî, o să se coboare încetul 
cu încetul şi la fericiţii Unguri d? 
de pe — Alföld, luând delà el ce li a 
mal rëmas şi ce n'au luat încă — 
marii proprietari Ovrei, eeî cari, după 
cum se ştie, sunt deja stăpâni pe m l 
bine de jumëtate din marile latifundii 
ale ţeriî. 

Pe s de mal zi atunci că ţeara-I 
- ungurească! 

Anul nou politic. Cu ocasiunea anului 
nou memb.il m>-jorit&ţil parlamentare s'au 
presentat la primul ministru Széli, pentru a-I 
aduce cuvenit'h felicit&r! şi ni aaealta cu 
vêotul. Contele Andráísy Gyula a fost ora
torul festiv şi nu a făcut economie da com 
plimente şi eîogi! Ia adresa primului mi
nistru. 

Un d i s c a r a lung vag In apreciSrl 
şi nedesluşit !n privinţa planurilor gu
vernului feţă ca viitorul, a fost röspnnsul 
lui Széli Singurul moment apăsat a fost 
accentuarea groazei „naţiune!* de „ceasul 
al 12 Isa" îm chästia pactului economic cu 
Austria. Si &cel ceas se apropie ! 

0 DISCUŢIE. 
Regretul сэ 'şi-a exprimat dl de

putat Al. Marghiloman în Camera Ro
mâniei, cu privire la campania opo-
siţionistă din primăvara anului 1899, 
a provocat în presa română o diacu-
ţiune viue. Ziarele partidului naţional-
liberal au înregistrat, de sine înţeles, 
cu oarecare satisfacţie declaraţiunile 
fostului ministru conservator. Un băr
bat de stat, un adversar al d-lul Sturdza, 
când vine să mărturisească o greşală 
a partidului conservator şi o nedrep
tate ce 'i-se făcuse unul alt bărbat 
de stat, de greutatea fostului şi ac
tualului prim-ministru al ţeriî, negre
şit că era un fapt demn de comentat. 

Cum partidul conservator se gă
seşte însă divisât, până-ce presa li
berală a comentat cu liniştea c e l com
portă situaţia favorabilă în care se 
află, presa celor doue fracţiuni con
servatoare a alunecat la discuţiunî nu 
se poate mal violente. „Conservatorul" 
şi după el toate organele grupării 
Cantacuzino şi Take Ionescu l'au ata
cat nu se poate mal tare pe dl Mar
ghiloman, numind francheţ» Е Л 
Cameră o ruşine, slugărnicie, uedesi-
nitate etc. etc. Ba cifcrftUi iu „Eveni
mentul" din Iaşi si un precest, 'WÁVIÍ 

de conservatori d'acolo, îa cars "estül 
ministru şi în cabinetul Catargi şi î.u 

cel al d-lul Carp era tratat nu se 
poate mal aspru. 

Se aduceau apoi amănunte despre 
efectul ce declaraţiunile d-lul Marghi
loman au provocat chiar în sinul gru
pării din care face parte. Se scria că 
d-nil N. Pilipescu, Delavrancea şi alţi 
membrii marcanţi al grupării d-lul 
Carp s'ar fi supërat rëu pe dl Mar
ghiloman. 

Ce-o fi adevërat, nu putem să 
controlăm. 

Vedem numai că însuşi dl Maio
rescu a socotit necesar să sară la 
mijloc şi pe d'oparte să esplice cu
vintele d-lul Marghiloman, ear pe de 
altă parte să cerce a produce diver
siuni, panênd în discuţie activitatea 
d-lul prim-ministru D. Sturdza. 

In „Epoca' (delà 19 Dec. v.) dl 
Maiorescu începe adică o serie de 
articol! sub titlul : „D. Dimitrie Sturdza 
şi Strada Eael". D-sa semnează cu 
pseudonimul „Un Craiovean". Despre 
regretele exprimate de dl Marghilo
man în şedinţa delà 1 Decemvrie dl 
Maiorescu zice, că regretele acestea 
se referă numai la descinderea în strada, 
când s'a provocat adică scandal şi s'a 
aruncat cu cărămizi în oştire. Cât 
priveşte însă acţiunea parlamentară, 
declaraţiunea obstrucţionistă, dl Mar
ghiloman nu o regretă ; nici ceilalţi 
partisan! aï d-lul Carp. 

Nu ştim, face dl Maiorescu ace
s t e deelaraţiunl pentru-ca să mal îm
pace pe partisanil tulburaţi ca ul Mar
ghiloman a desaprobat campania fai
moasă, ori pentru-ca, într'adevër, este 
încă şi acum convins despre îndreptă
ţirea acelei campanii, deoare-ee dl 
Sturdza s'ar fi făcut vinovat dacă nu 
de „trădare", apoi cel puţin de alte 
păcate, săvîrşite în chestia naţională? 

Ne spune însă, în articol, că nici 
Lascar Catargi, nici P. Carp, nici N. 
Filipescu nu fusese pentru ieşirea în 
stradă. 

Patru fruntaşi, între cari doui 
şefi, se declaraseră deci contra luptei 
de stradă. Dar së reproducem din 
articolul domnului Maiorescu : 

.Ziarul Conservatorul face nişte ,reve-
laţiunl as hocc are se lovesc în cap eu 
adresele de protestare. Eată ce aarie Con-
sernatorul : 

.Venim la manifestaţia Insaş (adeefi 
la manifestaţia dia strada Enel). In această 

„privinţă declarăm că ilustrul şef al parti-
.dului nostru, Lascar Catargi s'a proeun» 
„ţat in contra manifestaţie! şi a oprit pe dl 
„G. Gr. Cantacuzino de a prt zida Intrunires, 
,dela Dacia". 

Сс-ѳа-сѳ Insă n'a împedecat pe dl Cnn-
tacuzino de a présida întrunirea delà „Da
cia" din 21 Martie 1899. 

Ceea-ce dovedeşte că partisanii 
nu ascidtă de şefi, ci demnitatea na
ţională vroiau s'o dreagă soldaţii par
tidului, cel cu „2 lei taesă la club," 
vorba d-lul Maiorescu, „băieţii" d lui 
Plev&, ajuns conservator şi ministru 
tocmai pantru-că „operase" în aceată 
campanie. 

Pentru noi, cel din jurul acestui 
ziar, ear! ne esprimaserăm atunci re
gretul că aşa fel şi astfel de b^bsţl 

j politiei vor să reebune demnitatea naţi-
i mală călcată in picioare, articolul 
I ii luî Maiorescu este o mare satisfac-
tiune. Ne servă cu mărturii, că oamenii 
serioşi din partidul conservator nu erau 

pentru lupta să scape şcolile române din 
Braşov spărgonduse capetele ostaşilor 
cari au jurat pe steagurile sfinţite la 
Plevna. E regretabil, se înţelege, că 
înţelepţii partidului nu au putut să 
determine ei atitudinea partidului ! 

Tot articolul d-lul Maiorescu ne 
lămureşte şi asupra furtunel deslăn-
ţuite asupra d-lul Maghiloman : într'a
devër, greu ÎI vine d-lul Jorgu Can
tacuzino, ca fostul sëu tovarăş de luptă, 
dl Marghiloman, să regrete campania 
la care actualul şef al conservatori
lor fevruariştî ţinuse atât de mult, că 
o presidase cu toată opreliştea Iul 
Lascar Catargi. 

Până aci dl Maiorescu lămureşte 
chestii cari deşi privesc viaţa Internă 
a celor doue tabere conservatoare, 
totuşi, ne Interesează şi pe noi, foarte 
de apropo. Nu poate adică fi pentru 
noi indiferent cine şi cum a sărit în 
foc pentru apărarea Românismului. Căci 
In numele chestiei naţionale se dedese 
lupta din strada Enel. 

In a doua parte a articolului dl 
Maiorescu ni-se pare, este mal slab. 
Scrie adică: 

.Dacă dl Sturdza ar mal avea vre-odată 
absraţiunea (cuvêat parlamentar, după ex
plicarea astronomică a d-lul Ionel Brăteanu) 
să mal lucrez-i într'o mare chestie naţională, 
cum a lucrat în chestia şcoalelor delà Braşov, 
ar ridica din nou conştiinţa românească tn 
contra BĂ şi ar fl lovit da aceeaş soartă". 

De u n d o ar urma, că dl Sturdza 
era un păcătos când lupta ca renta 
să fie dată în administrarea autori
tăţii bisericeşti române, şi că bine s'a 
resolvat afacerea, dându-se banii pe 
mâna guvernului unguresc şi — după-
cum a declarat însuşi Congresul Na
ţional Bisericesc — făcondu-se astfel 
prima şi cea mai gravă spărtură în 
dreptul autonom al bisericel naţionale 
române. 

Ear dl Maiorescu e nepot al lui 
Popazu, care ostenise întru înfiinţarea 
liceului român din Braşov! 

Aniversarea naştereî M. S. 
Hegineî României. 

Cu ocasia serbării aniversării 
naşterii Majestăţel Sale Reginei, con
siliul de miniştri fiind primit de Au
gusta Suverană spre a-l presinta 
felicitările sale, dl preşedinte al con
siliului D. Sturdza a lostit următoarea 
cuvîntare : 

Oíl-се serbare, care ne apropie de 
Familia Regală, ne întăreşta inimile, ne 
nmple sufletul de recunoştinţa pentru Dtasa 
şi d-5 mult-mită pentru Cel de Sus. 

In zilele senine, Familia Regală ne 
măreşte bucuria, căcî Ea se presinta 
ochilor noştri ca o stea, luminând spre ceb 
de folos ţoril şi de privinţă poporulai. In 
zile grele, tmprs jurul Ei ne strângem, cScî 
ştim iarSşî că ne rezemăm r ° iaimî devotate 
binelui obşteec, pe ѵ^И nestrămutate, gata 
a sprijini, a в]ѵ\"> a încuraje. 

serbSm ziua naştereî Majestăţel 
Yona^, a Doamnei şi Reginei noastre 
iubite şi venerate. 

Putem oare să nu fim veseli de această 
BSrleroare ? Avem dinaintea noastră munca 
neobosită îs sferele cele mat înalte ale 
cugetare! şi ale făptuire! omeneşti. Toată 
suflarea ştie ce aţi fost pentru luptători! 
tn rësboiul independenţei, ca şi pentru pro-
tivaicil învinşi. Vedem zilnic cum strângeţi 
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împrejurul Vostru ca o mamă duioasă, pe 
copiii noştri, depnnénd in inimele lor fragede 
cultul binelui şi al frumosului. Ca o soră 
compătimitoare ajutaţi şi mângăiaţi neconte
nit pe cei tnveluiţl de soartă eau loviţi de 
nenorociri. înălţată ca un geniu bine făcător 
tn regiuni unde rari muritori ajung, * ESPAÇ
ait-, şi de acolo bine-vestiţi de acolo în 
lumea cea mare prin cântări armonioase 
înălţarea României, desăvlrşită prin înţelep
ciunea şi vitejia Soţului Vostru şi Regelui 
nostru. 

Prin aceleaşi însuşiri, a sincerităţei 
inimei şi a curăţeniei sufli tu lui, aţi dat 
amândoni creaţinnei româneşti delà Dună-
rea-de Jos, o impulsiune ale cărei resaltate 
nimeni na le putea prevedea şi pe care 
nimeni nu o mai poate tmpedeca a-şi da 
roadele sale. 

Urările ce depunem la picioarele Ma-
jeatăţei Voastre în numele ţării întregi sunt 
deci urări vil, віпсегѳ, călduroase, simţite 
şi înţelese de toată suflarea românească. 

Să trăiţi Majeslatea Voastră ani mnlţi, 
pliai de mulţumire şi de fericire, dimpreună 
cu Majestatea Sa Regele, cu Alteţele Lor 
Regale Principele şi Principesa României şi 
Aoguetii Lor Copii. 

Dl. Gr. Tocile8cu, prof ea or universi
tar, a ţinat la Ateneu o conferinţă, vorbind 
despre Carmen SUVA, cu ocazia a 58 aniver
sare a M. S. Reginei. 

Conferenţiarul vorbind de Oarmen Silva, 
pseudonimul literar sub care se ascunde 
Augusta suverană a ţinat să presinte 
pe M. Ѳ. ca copilă, ca femee şi mamă, 
ca Regină şi în Bfîrşit ca poetă. 

Dl Gr. Tocilescu, şi-a ţinat conferinţa 
arătând distinsa viţă din care se trage scumpa 
noastră Regină. 

Era natural că dintr'un tată ca acela 
pe care l'a avut M. S. Regina, un profund 
cugetător şi autor a preţioase opere filozo
fic», şi dintr'o mumă iubitoare, blândă şi 
miloasă, să nască o comoară atât de ne
preţuită, cam este M. S Regina. 

încă delà versta de 10 an! Carmen 
Siiva a început să scrie mici poiezil tn care 
cânta impresiunile pe cari i le făceaa în
cântătoarele tablouri ale locurilor in care 
vëzaae lumina zilei. 

La 12 ani a scria navele, ear la 15 
ani a încercat genul dramatic. 

Dr-postea ce simţea ea pentru caste
lul în care se născuse şi odăiţa el în care 
admira farmecele incomparabile ale naturel, 
de unde privea cum trec vapoarele pe un
dele Rinaiu» ţi se pieră la depărtare, este 
de ne descris. 

Când a părăsit Carmen Silva casa 
părintească, pentru a se duce la Berlin, a 
simţit un gol imens in sufieta-I de copil, 
ear la întoarcere a plâns de bucurie. 

In voiajul pe care Carmen Silva Га 
făcut la Berlin a cunoscut întâia oră pe ofiţerul 
Carol de Hohenzollern într'o împrejurare 
ciudată. 

Pe când zburdalnica copilă scobora o 
scară sărind câte 2—3 trepte, a alunecat şi 
era să cadă dacă tin erai ofiţer din armata 
prusiana na ar fl spriginit-o tn viguroasele 
sale b?aţe. 

După o serie de împrejurări, din cari I 
nu putem exclude faptul că tinera priacesă 
intr'o convorbire pe care a avut-o ca ge
neralul Moltke, care i a y pus că tinörul Carol 
,va juca an rol însemnat tn istoria lume) 
şi va face să se vorbească malt in jurai 
ІаГ, tinera princesă primeşte a loa tn că
sătorie pe principele Carol I. de Hohenzo
llern, principe al României. 

La 1871 M. S. Regina dă naştere unul 
copil. 

Cine oare ar putea arăta mal deaăvîr-
şit dragostea el nemărginită pentru micul 
copilaş ? 

Intr'una din poeziile sale, la naşterea 
fiicei sale spune, că e legată de acest sfânt 
păment în care a auzit divinul cuvent de 
mamă. 

Mal departe In poezia sa imploră vân
turile să dacă până departe vestea că co
pilaşul sőa i a zis mamă; păsările să ciri
pească şi să cânte între ele fericirea el, în 
sffrşit Bă se Înştiinţeze întreaga fire cât e 
ea de fericită. 

Durerea Sa, pierderea acestui scump 
odor e de asemenea negrăită. 

Dl Tocilescu apoi arată ce a făcut M. 
S. Regina în răeboialdela 78, fapte asupra 
cărora e inutil să mal Insistăm, fiecare bun 
român cnnoacânda-le In de ajuns. 

In ce priveşte activitatea poetică a 
Carmen Silvei, dl Tocilesaa spune că este 
neîntrecută, şi termină prin a enumera toate 
preţioasele opere literare ale Carmen Silvei 
spunând apoi că România să aibă încredere 
In viitorul вёа când e stăpânită de M 
S. Regele Carol I alăturea de bana şi iu
bitoarea Regină Elisabeta. 

Pretinsul plagiat Caragiale. 
Se ştie că ziaristul C. Ionescu (Caion) 

în doue articole publicate In ,Revista Lite
rară" din BucareştI а acasat pe dl I. L 
Caragiale, că ar fi plagiat drama sa .Nă
pasta'' după o piesă ungurească a anui 
Kemény István. 

Dl Caragiale a rëspuns la această în 
drăsneaţă acusare, dând în judecată pe au
torul acelui articol, precum şi pe directorul 
revistei. 

Eată petiţia, pe care distinsul literat 
a inaintat-o Preşedintelui Curţii ca J :rl de 
Ilfov : 

Domnule preşedinte! 
Domnii Conat. AI. Ionesoo, domiciliat 

tn Bucureşti strada LucacI 10, şi Th. M 
St enescu, domiciliat tot aici strada Arcu 
lui 10 — primul ca autor, ear al doilea ca 
director — in doue articole publicate în 
Revista Literară", în numerele delà 30 

Noemvrie şi 10 Decemvrie (numere, pe cari 
le alătur aci) m'aa defăimat şi calomniat, 
adăogând la injuriile triviale ce-mi adre 
sează şi afirmaţiunea, că ea am furat una 
din operele mele — drama .Năpasta* 
după o lucrare a unul probsbil închipuit 
autor maghiar, Kemény István. 

Ca armare a anei asemenea calomnii, 
vë rog, domnule Preşedinte, a cita pe sas 
muniţii domni înaintea Onor. Curţi ca Ju
raţi, la cea mai apropiată sesiune, ca să 

responză în faţa justiţiei de pagubele mo 
rale şi materiale, ce mi-au causât cu o tn-
drăsneală ne mai pomenită până astăzi ta 
publicitatea noastră. 

Mo înscriu ca par fe civilă contra aces'or 
calomniatori ca suma de lei 20.000. 

Primiţi, e tc 
I. L. Caragiale, 

autor dramatic, publicist şi comer
ciant, str. Rotari, 15. 

Procesai aceeta, care promite a fi 
atât de interesant, este fixat a-sa judeca 
la sesiunea de Martie a Cartei ca jaraţi 
de Ilfov. 

Vor pleda pentru dl Caragiale d nil 
advocaţi G. Panu ві B. Delavrancea. 

Pentru Casa Naţională. 
Pentru Casa Naţională au mai sosit 

contribuiţi deia: 
Dl Dr. George Vessa, Socodor . 2 cor. 

. Paul Milovan, Arad . . . . 1 . 
„ Dimitrie Miletiei Biserica Albă 10 „ 

Dl 
Ultima publicaţie a fost : 

Dr. N. Oncu 20 cor 
Traian V&ţian 10 , 
Dr. Iulia Mera 5 „ 
Petru Truţia 5 
luliu Hírb&y 5 
Dr. Teodor Burdan . . . . 2 
Vasiliu Papp 6 
Roman Ciorogar 3 
Sava Raicu 3 
Iancu Ştefănuţiu 2 
Axente Se cala 2 
Ioan Bulboacä 3 
Dr. Ioan Raţia 2 
Dr. Ilie Precupaş 2 
Dr. Ioan Trăilescu 6 
Dr. Liviu Tămăşdan . . . . S 
Ludovic PazekiB 1 
Ioan Faur 1 
Teodor Pap 1 
Dr. Eugen Şimonca . . . . 1 
Grigore Mladin 3 
Rassa Siriana 1 
Sever Sôcula 1 
Petru Simtion 1 
Ioan Morariu 3 
I. I. Papp, protoaipcpl . . . 5 

Suma totală 110 cor 

drăzneala să spună că Ovreii sunt poporal 
cel mai sőrac din lume. „îndeosebi în Orient 

a zis faimosul critician — connaţionalii 
noştri trăiesc In miserie şi fără nici o mi
siune' .. . 

De altminteri că ce misiune ar voi si 
îndeplinească onoraţii perciunaţi, ae poate 
, udeca şi din cele discatete in congres. 

In ultima şedinţă a congresului cei 
mai distinşi Ovrei au propus anume Infloţe-
rea unei universităţi ovreieşti. Venind înai 
vorba de religie, aceşti Ovrei, şi adecă pa 
iliciştii Baber şi Feivel aa zis că religiei 
le trebue Ovreilor, pot fi şi fără ea. 

Dacă nu săreau rabinii să facă tapaj 
congresal era gata să primească propunerea 
spre a da astfel dovadă şi mai netăgăduit 
despre misiunea Ovreilor in lame. 

PUTEREA OVREISMULUI. 
De mal multe zile in Basel Ovreii 

sioiişti an ţinat congres, care s'a terminat 
la 30 Decemvrie. 

Intre alte chestii ce s'au discutat a 
fost şi banca ovreiască pentru colonisare. S J O -
pul acestei bănci este să dacă pe toţi Ovreii 
în Palestina. Banca aceasta are milioane la 
dispoaiţie. 

S ' a mal înfiinţat tncă nn trust : The 
levish Colonial, tot cu scopul de mal sus, 
S'au emis 352, 112 acţiuni, din cari 226116 
au fost deja semnate. 

Ca toate acestea Max Nordan, în con-
ferenţa ce a ţinut despre Ovrei, a avut în 

Un discurs în „Reichsrath' 
In şedinţa delà 9 Decemvrie, dopata 

tul George baron de Vasilco, a precisa 
panctal de vedere al partidului român. DM 
aici In traducere partea esenţială a discut 
sulul dlui Vasilco, dapă reviata „Par 
nunta: ' din Viena: 

,Na demult an membra al clubul 
nostru a ţinat an discurs, care a fost intei 
pretat tn diferite feluri. Colegul Dr. Lup 
şi-a rostit aici părerea sa individuală cân 
a zis, că noi Română vom apăra limba 
ministrativă germană chiar şi contra Ge 
manilor. 

Pentru a nu fi rëu tnţeleşl de stima 
domni colegi germani, trebuie să relevez 
mod lămurit, că noi Românii suntem ami 
ai limbei germane şi ai culturei german 

Trebuie Insă să accentuez, că dacă 
ne-am apăra ca energie şi naţionalităţi 
noastră, înşişi Germanii ne ar dispreţuia 
şi fl vrednici de dispreţul lor. 

Noi suntem, Dior, un partid naţiom 
noi recunoaştem valoarea limbai german 
dar nici odată na putem admite, ca lim 
noastră românească să fie pusă pe a do 
linie. 

De aceea trebuie Bă protestez ener 
contra presupunerei, care ar préconisa i 
panerea noastră faţă ca o altă limbă, 
că am atribui mai malta îndreptăţire 
alte limbi decât limbei noast-e. 

Germanii la noi în Bucovina n'au i 
voe să fie apăraţi de noi, n'au nevoel 
fie apăraţi nici chiar de conaţionalii lori 
ţ«ară, deoare-ce ceea ce ei în alte provii 
n'au putut să obţină, Ia noi au obţinut 1 
malt fără nici o dificultate. Germanii aii 
noi universitate germană, gimnasii gr,mii 
au o şcoală reală germană întreţinută § 
fondurile religionare gr. orientale, în scol 
primare limbi germană este obiect obüÉ 
tor şi in cele mai multe chiar limba ц 
ţămentalui. 

Ei bine, Domnilor, ce nevoe avemj 
să-i apărăm pe Germani, chiar contra v* 
ţei lor? 

Mai deunăzi s'au presentat aici 
deputaţiuni de Ruteni din Bucovina; 
din acestea a cerut Infinţarea unui gtmol 
rutean în Wiznitz, ear cealaltă înflinţi 
UNUI gimnasiu rutean tn Kotzman. Noi,f 
Români, n'avem nimic împotriva 

C L E O P A T R A . 
R O M A N 8 

de 
H A G G A E D R I D E R . 

VII. 
M'am deşteptat şi m'am vëzut eară în 

sanctuarul zeiţei Izia. Eram întins la păment. 
Lâ.-gă mine stătea bëtrânul preot, deposi-
tar al sfintelor taine. In mână ţinea an mare 
felinar. Se oiţă la mine şi zise: 

— S'a laminat de ziuă, ţi s a dat, o 
Harmachia, să vezi aurora renaşterel tale. 
Scoală, Harmachis, seminţie regească. . . 
Nu, să nu-mi spui nimic din câte ai vëzut. 
Scoală, ta ales al maicel creatoare ! 

M'am sculat şi slăbit, abia păşiam a 
lături de el. Ajunserăm ear în aierul curat 
al dimineţii. Amôndol eram profund impre
sionat?. 

Intraiu apoi în camera mea şi më cul
cam E S . dorm , ear visuri nu-ml turburară 
somnul. Şi ûm^pi t u i c ï c h i a r t a t a > ц Ц m . a 

întrebat că ce s a ^trecut ca mine. 
In cele din urmă S 0 8 j . trecuseră 

trei luni şi zeee zile delà по*г**.а tn care 
murisem cu trapul şi »j unsesem în uţ* \zi. 
sel. Hotărîră ca să më aşeze — deşi tn 8ь 
eret— pe tronul ŢERIL de jos şi de su?. Se 
adunaseră, pentru acee scop, trel-zscl şi-
şapte de fruntaşi la Abulie, représentant! al 
tuturor provinciilor şi oraşelor mari. 

Hi veniseră mascaţi în tot felul de haine, 
unii ca preoţi, pelerini, ear alţii ca cerşitorl. 

Intre ei era şi unchiu Sspa, îmbrăcat 
ca doetor. I a trebuit mare isteţime să nu 
fie recunoscut de pe glasul sëu tare. Eu 
Însumi tot de pe voce i'am cunoscut, aeara 
când më plimbam pe ţemul canalului. Vé
nre, zile multe, pe jos, ca Bă se poată păzi 
astfel mal bine. Cu câtă profusiune de iu
bire mö îmbrăţişa... 

Ne întrunirăm, In fine, toţi. 
Era noapte şi porţile bisericererau în

cuiate. Nimeni, afară de tata şi cel trei z»cî-
şi-şapte şefi na pata să intre. Mal era doar 
cu noi preotul bëtrân, care më condusese 
în faţa Iziset, precum şi bëtrâna Ataa. 

EI se adunară tn naia mare a bisericii, 
pa când eu remăsăia singur, îmbrăcat tn 
haine albe, pe coridorul unde se putea citi 
numele a şapte-zecl-şi şease regi cari dom
niseră încă nainte de dumnezeescul Siti. 

Aşteptaiu acolo, In intanerec, până-ce 
Amenemhat veni să mő conducă. Më duse, 
luminôndu-ml calea cu an felinar, In faţa 
celor treî-zecl-şi-şapte de preoţi, şefi şi prinţi, 
cari më aşteptau şezond solemn In jilţurile 
lor cioplite în lemn. 

Tronai era la mijloc. In jurul lui pre
oţii, ţinond în mâni emblemele sfinte şi 
praporii. 

Când ajunseia aproape de tron, toţi 
*• «culară şi ae închinară, fără a zice însă 
o vorba. Tata më conduse până la treptele 
tronului şi 'mi jüise innet aft më оргевс. 

Ca glas tare zise apoi: 
— Seniori, preoţi şi prinţi al ţeril 

Chemnlni, nobili al ţeril de jos şi de sus 2 

V'aţI adunat în urma chemării ce v'am a-
dresat. Aacultaţi-ME deci. 

Eată, ca formele mai puţin ceremo
nioase, după-cum ne permit împregiurăriie 
grele, vë preeint pe prinţul Harmachis, care 
se trage d'a-dreptul din seminţia vechilor 
faraoni al nefericitei noastre patrii. El este 
preot al celor mal ascunse taine ale zeiţei 
Іяіз, domnitor etern al piramidelor deia Mem 
fis şi ans a fost ca ceremonial al aerbăto-
rilor lui Oziris. 

Este oare cine va dintre voi, care să 
aibă eacepţiunl ca privire la originea aa? 

Sepa response : 
— Am examinat îuaemnările şi nicăirl 

n'am găsit vre-o greşală.. . Es'e din se
minţie regească, o Amenemhat. 

— Şi este cine-va între voi, care să 
tăgăduiască faptul că Harmachia, ca apro
barea zeilor, a fost condus în faţa Izisel, 
că el a vëzut calea lui Orizie şi că a fost 
ane mare pontifice al piramidelor delà Memfia 
şi al biaericilor d'aeolo. 

8з ecuîà atsncï bëtrânul preot ca 
re-'rai fusese conducëtorîn sanctuarul Izisei 
şi zise : 

— Na-'i nimeni, o Amenemhat. Din 
propria mea ştiinţă ştiu toate acestea. 

— Bine, zise tata. Aşadar toate sunt 
în regulă... Şi să păşească la mijloc Atua, 
bëtrâna care a fost martoră când înainte 
de moarte soţia mea, rvmplându se de duhul 
Hatharilor, a făcut ргзгосіѳ ca privire la 
prinţul Harmachis. 

Atua spuse cele-b.e ştiţi deja. 

— Aţi auzit, întreba tata. Şi crai 
că prin glasul soţiei mele an vorbit | 

— Credem, respunseră toţi. 
Sa scula Sepa şi zise : 
— Prinţule Harmachis, ai auziţi 

acestea? Află acum, că ne-am aduni 
te încoronăm de rege al ţeril de RUS I 
jos, venerabilul tëu părinte, Aroenei 
abdicând în favorul tëu de toate drepţi 

Este adevërat: nu putem 
pompa ce s'ar cuveni ca acett prilej,, 
tru-că totul se face tn secret. De 
sfânt este însă. nespus, momentul 
pentru noi. Şi ştiind acestea, dacă 
hotărît întru ale tale, arcă, oh, atunci 
raon strălucit, treptele tronului şi 
jurămentul... Mult a suferit Egiptul eil 
Greci şi delà Romani, dar noi credem| 
sosit ora eliberării, şi pe toţi zeii te i 
prinţ ilustru, aă ne fl iabăvitor. Şi 
douözecl de mii de viteji crediscioi 
ju.at să se sapună poruncilor tale şin 
un semn aşteaptă să sară toţi, ca ш| 
gur om, pentru-ca s'aavtrle In sabie pt| 
mani şi tronului tea tărie să I fle vieţii 
puse ale tiranilor Egiptului. 

Ai puté să refuzi oare, spsranjaj 
atră, ragarea ce ţi o facem ? Inima f 
na bată oare ca patere de drai 
patriei? AI putè să alungi delà 
tale paharul libertăţii şi aă apropii 
tőutara amară a sclaviei? 
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dar tn numele Românilor aş îndtăsni să 
rog pe înaltul guvern, să Ьіпѳѵоѳачса a 
Înfiinţa un gimnasiu românesc; ta districtul 
Câmpulungului. Aceasta este o necesitate, 
deoare-ce Câmpulungul este foarte Înde
părtat de gimnasiul din Suceava şi este 
un district, unde populaţie rurală este ma
terialiceşte bine situată — poate singarul 
ţinut bine situat tn Bucovina — cu toate 
acestea Insă el tşl pot întreţine copiii numai 
cu mari sacrifiai! la gimnasiul din Suceava. 
Cred prin urmare, că această cerinţă este 
foarte legitimă şi justă*. 

A fost tu adevë: necesar, să se facă 
declarat iu ! aie de mal sua, pentru că după 
deelaraţiunea lui Dr. Lu pu, ori cine şi-ar fl 
putut forma ideia, că Români! din Buco
vina au abandonat lupta pantra limba lor. 

N O U T Á T Í . 
ARAD, 4 Ianuarie n. 1902. 

Emigranţi Români. Un lucru 
rar s'a tntêmplat: nişte Români din 
jurul Făgăraşului, desigur ademeniţi 
de oameni fără suflet, plecaseră spre 
America, La Ruttka el au fost Insă 
opriţi sä meargă mal departe. El 
aveau cu dinşil 3500 coroane, pe 
care poliţia i-a luat şi dându-le nu
mai câte 20 coroane, i-a trimis spre 
casă. Cu aceşti Româl erau şi doué 
femei sase. 

bă fie astă păţanie de Invoţ şi 
altora. 

•ЛТЖЕвкШѣ %Ш 1Í fin 
Moşia baronului Szentkereszty in mân! 

româneşti. Baronul George S.mtk>reszty 
fost comite suprem al comitatului Hunedoa
ra, avea o frumoasă moşi», de 400 jugëre, 
întinsă pe hotarele comunelor Binţinţi şi 
Băcăinţ (lăngă Orăştie). Aratorul e chiar pe 
am bile părţi ale drumului de ţeară ce duce 
dela Orăştie spre Binţinţ, Şibot, et«. 

Astëzi moşia aceasta, oarecând ueme-
sască, e propietate românească: Mult stima
tul domn Dr. Ioan Mihu a cumpărat 'o 
săptămânile trecute ca suma de 120.000 
coroane. Arator ѳ vreo 200 jagăre, şi vre-o 
9 jugăre de vie. Să o folosească la mulţi 
ani tn pace şi sănătos! Din acest incident 
.Egyetértés" înjură pe Români. 

De regretat! Citim In „Secolul 
ce ne soseşte azi: 

„In şedinţa de erl a Camerei s'a 
votat cu 47 voturi, contra 18, recu
noaşterea calitaţel de cetăţean ro
mân a d-luï George Popovicï din Cer
năuţi, cunoscut ca luptător odinioară 
pentru causa naţională In Bucovina". 

E, desigur, foarte de regretat că 
un luptător valoros ca dl Popovicï 
nu s'a putut stabili tn Bucovina, unde 
puté să joace un rol decizător. 

Isprăvi socialiste. Ziarele ma
ghiare locale primesc din Budapesta 
următoarele : 

Năcazul celor fără lucru ia pro-
porţiunltngrigitoare. Erl s'au tntêmplat 
lucruri cari cu adevërat te sguduie. 
Socialiştii au asediat adecă localul 
asooiaţiunel industriale ; au rupt, spart 
şi nimicit tot ce li-a venit tn cale; 
pe cel cari li. s'au împotrivit, i-au 
turtit ; p'un om Vau călcat în picioare, 
încât Vau făcut terci ear pe altul 
d'asemenl l'au bătut până la moarte. 
Pe terenul de luptă a rëmas un altul 
rănit mortal ear 5 răniţi grav. 

Lupta au îneeput-o 30 calfe de 
bruta,.1, cu bâte groase, la cap cu 
plumb. S'au năpustit asupra localului 
industrial din strada Barcsay, din in
vidie, pentru-că biuroul acestei asoci
atului procura adecă de lucru mal 
iute nesocialiştilor, ear bătăuşii erau 
socialişti. 

Ei au nimicit tot ce au găsit In 
biurouri. m 

Pe când a sosit poliţia, des astrul 
era fapt împlinit. 

» 
Fratele faimosul ai Keeskeméty cu nu

mele JYtváa, care era şi el slujbaş la ofi
ciul da dare îa Budapesta, a dispărut din 
capitală. Foile maghiare spun că va fi dis
părut de genă şi de multele neplăceri şi 
bănuel! din partea poliţiei. 

Dar dacă se va fi du3 pe urma fra
telui seu Victor, ajuns acum undeva tn de
plină siguranţa ? ! 

• 
Necrolog. Sabscrişii cu inima potrunsă 

de durere auunţăm moartea neuitatului nostru 
soţ, tată şi moş George Popoviciu, fost 
aotar comuaal întâmplata in 19 Dec. st. v. 
1 Ianuarie 1902. după lungi şi grele sufe
rinţe, tn anul 64 al vieţii şi 40 de ani ai 
fericitei sale căsătorii. Remăşiţele pământene 
ale scumpului defunct se vor aşeza spre 
odihnă vecinică Vineri In 8 Ianuarie st. nou 
la 11 ore a. m. după ritul bisericei orien
tale la cimitirul din Şîclău. Şiclău la 1 
Ianuarie 1902, Fie-i ţerina uşoară! Vëd. 
EcatarTna Popoviei născ. Mornaila soţia. 
Dr. George Popoviei, Dr. Ioan Popoviei, 
Dr. Alexiu A. Popoviei, Cornel Popoviei, 
fii Alexandrina Popoviei, Silvia Popoviei, 
Ileana Popoviei, Ânuţa Popoviei, fiice. Livia 
Dr. Popoviei n. Popescu, ca noră Gheorghiţă 
Popoviei, Eaea Popoviei, Radu Popoviei, 
nepoţi, 

„Reuniunea de cetire şi cântări din 
Coştei" aranjează un concert împreunat cu 
teatru şi petrecere cu joc Marcuri In 26 
Decemveie 1901 (8 Ianuarie 1902) adecă a 
2-a zi a .Naşteri! Domnului" tn localul 
şcoalei dm loc. Preţul de tntrare : locul 
I - 1 Coroană, locul II — 80 bani, locul 
III — 40 bani. Venitul curat este destinat 
pentru fondul reuniunei. Suprasolviri şi oferte 

marinimoase se primesc cu mulţămită şi 
se vor chita pe cale ziaristică. începutul 
la 8 ore seara. Programa. I. concertul : 1. 
Marş Român, cor bărb. de J. Vidu. 2. La 
Mijloc de eodru des, I. Dimitrescu. 3. La 
o rândunică, cor bărb. de C. Dimitrescu. 
4. Horă nouă, cor bărb. de N. Stefu. 5. 
Quadrille, cor bărb. de C. G. Porumbescu. 
11. teatru: „Arviate şi Pepelea" sau .«Cuiul 
din casă" vodevil de Vasile Alexandri. Per
soanele : 1. Arvinte Ioan Oşteanu, 2. Pepelea 
Avram Străin, 3. Mandica, nepoata lui Ar-
vint*. N. N. Urmează apoi petrecere de joc. * 

împuşcat în duel. Ziarele maghiare 
aduc ştirea că la Sibiiu s'a tntêmplat un 
duel cu sfîrşit mortal. Dintr'o ceartă la 
cărţi, locotenentul de tren Pailissuer a duelat 
cu locotenentul dela intendenţă Web ar. 
Acesta din urmă, deşi a tras fără să ţintească, 
a nimerit drept la inimă pe camaraduul sëu, 
care a murit tndată. 

* 
Destituit. Notarul Kotzó Pál din Pâncota 

(c. Arai) a fost dat afară din slujbă, deoare-ce 
s'a dovedit că el a săvtrşit o mulţime de 
lucruri oprite de lege. 

Dramă familiară. Ia Seghedin s'a 
patrecut o dramă familiară zguduitoare. 
Conductorul de locomotivă losif Gaugaer, 
certându se la masă cu tinóra sa soţie şi a 
pălmuit-o. Ea atunci a plecat da acasă şl 
s'a aruncat înaintea unu! tren da persoane 
care a zdrobii o. In câteva ore a fost 
moartă. 

Moarte îa decursul narcotisărel. Pe 
masa de operaţie tn Vlena, au murit doue 
femei în decursul narcotisărel. Uaa cu nu
mele Aga Winter, femeie de treizecl-şi-
patru de ani care a fost operată In spi
talul misericordiamlor. 

• 
Naufragil. Vaporul german Klara a 

suferit naufragiu lângă Haihar pe linia 
Hainau. A dispărut căpitanul, primul oflcer 
primul şi al doilea inginer, patru călători 
europeni şi doisprezece chinezi. Patruzeci 
şi doi călător! au fost scăpaţi de vaporul 
francez Hanou şi 'i a dus tn Gonkong. 

• 
Avis. Redacţia „Gurei Satului" ne 

recearcă să avisăm publicul, că deşi cu scoa 
tarea a doue numere din urmă s'a făcut în 
târziere, abonenţil vor fi satisfăcuţi cu nu 
merii dubli ce vor primi în curênd, aşa că 
de sèrbàtori vor avea cu ce să se amuzese. 

Inserţiunî şi reclame. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Viena, 4 Ianuarie. Organul oficios 

al Cehilor tineri „Hlas Naroda" publică 
un articol de sensaţie In care Ia posiţie 
Incontra Ungariei pledând ca învoielile 
ce sunt a se încheia să se facă fără 
a mal asigura Ungurilor atâtea avan 
tage. 

Editor Aurel Popoviei Barcianu. 
Red. resDons. Ioan Russu Şirianu 

De Crăciun cine nu are oare de cum-
përat câte ceva? 

Şi lucruri folositoare şi pentru ca
douri, Intraţi şi cumperaţl, aradanl şi de pria 
jur, tn Bazarul de concurenţi dela Teatru. 

Anunţ cetiţi pe pagina IV. 

A v i s . 
A apărut şi se află de vtnzare la ad-

ministraţiunea tipografiei diecesane din Arad : 

„Carte de cetire" 0> 
pentru elevii clasei a H-a şcoalei poporale, 
de învăţătorii: Iuliu Grofşoreanu, losif Mol-
dovan, Nicolae Ştefu, Nicolas Boşcaiu şi 
Petru Vancu. Preţul unul exemplar 40 filerl. 

„A-B-C-edarul" 
de autorii Busnumiţ! s'a pus sub tipar şi tn 
scurt timp va apare ediţia 111-a îndreptat 
de nou. 683 î— 

CAROL PROBST şi SOŢUL 
magazin de mode, confecţ iunî 

şi trousourî 
Arad. 

Am urmărit cu atenţiune obiceiurile 
din marile oraşe din străinătate şi am văzut, 
că tn luna Decemvrie pe boulevarde se 
tndesue un adevërat potop de luma, miş
când îa sus şi în jos numeroşi! cumperătorl ; 
ear placate mar! afişate în vitrine vestesc : 
s'a sfîrşit „Saisonul", totul se vinde ieftin. 

Cea mai mare mişcare se observă tn 
prăvăliile de modă, pentru-că femeia cu idei 
practice obicinuitele cadouri de Crăciun le 
alege, tn mare parte, dintre lucrurile folo
sitoare. 

Primim şi noi acest principiu, din care 
causa stofele de metasă, stofe pentru 
rochii, barchete, flanele, creton şi Lawa-
Tennis, cu un cuvent orice articol de 
modă, rëmas din saison, am redus la preţul 
cel mai minimal. 

Că dăm articole bune, dovedeşte suc
cesul repurtat ta anul trecut. Cumpërarea tn 
anul trecut tn prăvălia noastră a fost atât de 
mare, tncât tn anul a?esta am acquirat în
treaga motaeă a uael case de Lyon ; metă-
surile acestea le-am pus în vônzare cu în
ceperea lune! Decemvrie, pe lângă un preţ 
fix care este indicat tn vitrinele noastre. 

Rugăm foarta mult pe Onor. public şi 
pe vech I noştri clienţi car! şi pâaă acum la 
no! 'şi-au procurat cadourile de Crăciun, să 
ne facă plăcerea a ne visita, ca să avem 
prilegiul să le arătăm frumoasele şi mul
tele noastre mărfuri. 

Ca stimă 

Carol Probst şi soţul, 
677 2 - 3 ARAD, str. Atzél-Péter 3. 

Ajunul Crăciunului, i 
Era tn presară Crăciunului. Suaetul 

grav şi sărbătoresc al clopotelor, se ame
steca cu sgomotul mulţim11 de pe străzile 
oraşului. Părea ca şi când ar striga oame 
oilor cari furnicau încoacl şi încolo : .Opri 
ţi-vel Pentru ce vë jrrSbiţf »ş\ ? Eaîe acea-
Bta o adevărată Eerbătoare. Astăzi s'a 
născut Mesia ; fiţi dar gata să primiţi pe 
micul Isus tn inimile voastre." 

Oamenii tiuzeau glasul clopotelor, însă 
puţini îl înţelegeau; pentru cel mal mulţi, 
Crăciunul era o sorbătoare pentru daruri, şi 
aşa dorind şi cumpărând uitau, că a cui 
naştere o serbează astăzi. 

Şi aşa, fuga şi înbulzeala oamenilor, 
era fără sfîrşit ; vênzetorii de prin prăvălii 

I nu erau în atare să serveasoă mulţimea de 
muşterii, şi dela şatrila din piaţă, nu sau 
eins lămpile până noaptea târziu. Ici colo 

I e'auzba câte o voce răguşită, care tşl re 
comanda marfa, sau câte ипа miloasă a 
vreunul tinër neguţător: .Cumpăraţi cum
părat! meluşel!" Printre aceştia se mal 
amestecau şi sunetele de zurgălae dala sa-

I niile ce treceau tn sbor — domni şi doamne 
Î îmbrobodiţi în ЫйпІ preţioase, servitor! în
cărcat! cu pachote, bărbaţi îmbrăcaţi în 

I haine sărăcioase, femei copil —toţt treceau 
J ani! pelftngă alţii, formând! astfel o prive-
• liste pestriţă. 
I Erau şase ceasuri seara, aproape toţi 

• -'e Crăciun sa vânduseră, mat remăsesa 
?мдрѵфгі frumoşi, şi aceştia 

să voalura cu preţ scăzut. Atunci străbătu 
priatre mulţime o tineră femee, foarte palidă 
şi întinse mâna cu sfială spre ultimul po-
mişor : „Ah ! më rog, më rog, daţi-mi-1 mie!" 

Să părea că nimeni nu b^gă tn seamă 
vocea I rugătoare, şi până a pune mâna pe 
brădnbţ, primi un ghiont straşnic şi fu ta-
pinsă fără cruţare de oameni! ce se aglo
merase Ia jarul vânzătorului. Biata femee, 
o năpădiră lacrimile; toată după prânza 
alargasa să-şi vendă brodăria şi să capete 
o mică Bnmuliţă, cât a muncit şi a cruţat 
ca să poată procura o bucurie fetiţei el, 
şi acum să se reîntoarcă acasă fără pomi-
şorul mult dorit ! Să mal încercă încă 
odată, să pătrundă pâaă la el şi câteva mi
nute după aceea, să întoarsa către casă cu 
brăduleţu tn mână. A trebuit să treacă prin 
malte străzi tn grabă, până tn fine, abea 
respirând şi tremurtnd de frig, se opri in 
faţa unei case înalte şi da o Înfăţişare po
somorită. Se opri ua moment, ca săi revie 
respirarea, apoi urcă scările Înguste şi în
tunecoase, până Ia locuinţa el tn mansardă 
Deschise uşa şi ascultă, era linişte tn lă-
untru. Aşa, dară până se va reîntoarce 
Marta, putea să-ş! aranjese micile daruri, 
fără a fi conturbată. Curtnd după aceasta, 
pomul de Crăciun sta pe masă, tn mij'oeul 
odăel, care pe lâogţ tot mobilárul sărăcă
cios II da totuşi o Înfăţişare plăcută şi 
pretinoasă. Un şal călduros, un şortuleţ, 
prăjituri şi câteva mere roşii, mal fură Im 
prăştiate pe masă, acum iute aprinse lu
minările, căci D-na Lorenţ auzi paşii fetiţei 
sale pe scări. 

.Astăzî, da astăzi se va bucura," gândi 
sărmana femee, pecftnd ochii el castanii şi 
blânzi rătăceau dela ua obiect la altul şi 
un suris vesel ilumina obrajii el palizi. 

,Еч nu se aşteaptă, şi nici nu-ş! in 
chipue aşa ceva, fiind că nu ştie că tn 
sëptemânile din urmă, sm lucrat până noap
tea târzia, numa! ca să pot căştiga mal 
mult. Se înţelege, asta m'a obosit rău," 
adause oftând, .Insă am făcut' i cu plăcere 
— să eimtă si copilul meu, că este Cră
ciun." 

Acum să auzi o ciocniturft la uşă. 
.Pot să Intru mamă?" "strigă Marta 

şi imediat după asta, mica fetiţă sta înain
tea po nulul de Crăciun Iluminat de lumi
nări multicolore. O MI copile! per curseră 
repede diferitele daruri, tnsă nici o rază 
da sinceră bucurie nu se ivi pe faţa el. 
Mama o privi cu gingăşie, şi când vezu că 
rai'dtica remâne tot înmărmurită, o întrebă: 

.Nu te bucur! de Ioc ? tu 'ţi-l'eal do 
rit toate acestea." 

„Da sigur mamă", respunse Marta, cu 
ochi! plecaţi tn jos' „si tţl mulţumesc, pen
tru toate acestea," zise esiîôad. 

.Cuvintele acestea n'au venit din inimă, 
copila mea," zise mama cu tristeţă, tu no 
te poţi preface, şi asta este bine, Ine* mă 
doare când văd tn faţa ta atît» denamăgire." 
Şi să întoarse spre fereasta ea Bă 'şl şteargă 
o lacrimă pe furiş. 

„Dar mamă," strigă Marta necăjită, 
„pentru ce plângi, ce ţi am făcut ? Cred că 
nu pretinzi dela mine, Bă sar tn BUS de bu

curie pentru un şal, pe care şi aşa trebuia 
să-1 am si pentru câteva Iuminioare ?" 

„Ah, nu, nu !' zise sermana femee cu 
amărăciune, „trebuea să ştiu că, munca 
mea era zădarnieă pentru ca să-'ţî procure 
o bucurie. Ta uiţi că alţi! sunt cu mult 
mal săraci de cât noi, car! n'au nici măcar 
un pomişor şi rabdă de foame şi frig. Tu 
te uiţi numa! la ce! bogaţi, pe cart vrei 
să! imitez!, şi asta este ce te nemulţumeşte 
şi te face nefericită, atât pe tine cât şi 
pe mine! 4 

Marta făcu o faţă supărată şi mormăi 
ceva despre o pereche de ghete; |cel puţin 
atâta putè să aibă şi ea. 

Mama auzi dar astăzi nu voia s'o certe 
şi nu voia să-i amintească: nici ale ei, nu 
erau mai bune, şi eă paralele erau prea 
economicioase, pentru ca să le dea Ia 
reparat. 

Deci Btinse luminările brăduleţului, 
puţin a adunat bucuria — şi merse tn bu
cătărie să prepare cina. 

In timpul acesta Marta sta la ferea
stră şi îşi apăsăjfruotea-i arzătoare de geam. 

„Mama e supărată pe mine, încă şi 
asia!" gândea ea „ sunt eu de vină, 
dar>3 nu më pot bucura de ori ce secătură? 
Atunci pentru-ce mi-a dat D-zau ochi? Ce 
să fac dacă vëd că alţi copii au de p mie 
de ori mai mult decât mine? Haine fru
moase jucării şi dulceţuri, câte nu tşi cum
pără unul tntr'o asemenea zi, dar eu ? 
Şi oftă. Trad. de Eugenia Pinciu. 

(Va urma). 
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C R E M A M A R G A R E T A 
este eel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I f r u m u s e ţ e ! I 
Acest minunat preparat nevătămător, curat şi fără grăsime 

are un efect uimitor. 
In câte-va zile face s& dispară alunele, petele de ficat, ceşîl, 

jupuiturile, bibîţele, punctele negre (comedonele) şi töte afecţiunile 
pielei. Netezeşte Inrcreţiturile şi ciupiturile de versat (bubat), avônd 
efect chiar şi asupra celor mai Înaintaţi In versta, cărora le face 
pielea tineră şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindeca încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiuluî. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivita. Dacă se masează zilnic faţa ou 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat şi alte 
anomalii causate prin betrâneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ In contra arşţei soarelui şi a vöretului. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Crema Margareta 1 flacon 1 coroana. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fiii. 553 - e s 
Săpunul Margareta 70 fii. 
Pasta de dinţi Margareta costa 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originala 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondin i sarea perului de ori-ce coloare, prin care porul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochin in ică , cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea perului, 70 fii. şi 1 cor. 
Besucitôr de mustăţi Bonus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 60 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , i t r a d a D e á k F e r e n o z Nr. 12. 

Représentant general pentru România : 
Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 

Se afla de vônzare la drogueriile ; Brues, Economul & Go., M. Stoineeeu, 
I. Tetzn, I. Zanflresen şi în en gros ţi detail la Fraţii Álbaehary fi la 
toate farmaciile. 

Dovada deipre eficacitatea folosirii cremei Margareta e şl următoarea epistolă : 
D-lul Ctatori Földei Кеіешеж, 1ж Arad. 

Folosesc demult Crema-Margare a. Primeşteslmpatiile mele pentm efectul bun 
al acestei creme. 

Buoureşu Maria Ionaten, artistă la Teatru Naţional. 

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, Impedecarea circu-
bţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inima, Bgârciurl de inimă, 
asma, auzul greu, sgârciurl de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, rScealâ 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
іреЫаз, udului în pat, înfluinza, în 
Sjmnia epilepsia circulaţia neregu

lata a sângelui şi multor 
altor boale cari la treetare nor
mali a medicului se vindecă 
p r i n electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp tn timp ci 
Introduce constant în corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu виссев 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
Îmbolnăvirilor. 

Preţul aparatului mare e 11. S, 
sau Cor. 6. — folosibil Ia morburi 
cari nu eunt mai vechi de 15 ani. 
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Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi de 16 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lume! 
cari preţuese cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care tn decurs de 45£zile na se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra făptuim că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul .Volta" deoarece „Сіавиі-Volta" at&t tn 
Germania cât şi In Aaatro-Ungaria a fost oflcioe oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e In genere cnnosent apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetiee o recomandă 
îndeosebi. 

Ш 88-80 

Preţul aparatnlni mie e fi. 2, 
eau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e ăia c e n t r a şi 1 o c u 1 de ѵемаге pentru ţeară 
şi străinătate e : 

V., str. Vadász 42. K 
i colţul str. Kaiman. 

M u r e s a n u l 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

M A R I A - R A D N A . 
F u n d a t ş i desch i s In 15 N o e m v r i e 1807. 

Capital social fl. 40.000, tn 400 acţi î de fl. 100. 

Acoardă: credite personale pe cambii; credite pe cambii cu 
acoperire hipotecară; credite pe obligaţiuni cu cavenţî până la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
P r i m e ş t e : depuneri de bani spre fructificare, dupa cari institutul 
plăteşte contribuţia erarială ; ear' deponenţii primesc dupa banii 

depuşi pana la 1000 6 % de la 1000 In sus 6 % interese. 

5в9 - 4 3 D irec ţ iunea . 

1%) w (mlШ) cmt(y% m 
Băile dr. P. Opre (foste „Katalin".) 

Piaţa Tököly, colţ cu strada Lazar Vilmos. 

P e n t r u d o m n i ş i d a m e . 
Modern aranjate: bai de aburi, basinuri mari cu apa calda şi 

rece, — bai de vana. Duşuri excelente. 
Pentru bolnavi îngrijire şi t ra tament nou, dupa cele mai noul 

cuceriri ale ştinţei. 

P r e ţ u r i m o d e r a t e . 
508 - 2 5 

38 cr. . 43 or. 47 or. 50 or. 
Delà cr 

Puşcă, sabie, tobă, capelă . . . . . . 7 
Puşcă ou douö ţevi şl baionetă . . . 90 
Maşini de numărat 15 
Trăsurice pentru păpuşe 90 
Cal adjnstaţl pentru legănat, 3—5 ani fl. 1.80 
Cărţi cu chipuri, jocuri sociale . . . 
Soldaţi de lemn şi zinc . . . . . 
Harmonica de gură şi de mani . . 
Drumuri de fer cu aparat mechanlo . 
Paiaţe, anim., scrtnciob cu mechan. etc. 30 
Câne, care umblă şl latră 4 

7 
15 
7 

80 

S'a Început târguiala mare pentru Crăciun In 
cel mal ieftin Bazar de concurenţă delà Teatru. 

(Peste dram de statuia martirilor.) 
Nu pot să dau decât an mic estract din inventarul despărţământului atât 

de bogat şi corespunzător pentru a cumpöra minunate jucării de copil. 
Jucării pentru copii. 

Păpuşă franceză, ca corpul de lemn, mobil, cel mal fin fabricat. 
înălţimea In cm. 15 24 26 88 30 38 

16 cr. 33 cr, 
Delà cr. 

Păpuşi Îmbrăcate, costumate, cu gust exe
cutate 15 

Păpuşi de piele . 45 
Maşină de fiert, cu vase 15 
Mobile de lemn şi fer emailat . . . . 7 
Vase de lemn şi de tinichea 7 
Domino de os cu 45 petri 43 
Laternă magică 45 
Cutii cu cvadraturi de clăd. Bichter-Comet 45 
Cvadraturi de lemn 7 
Cvadraturi In tablouri 30 
Servicii de porţelan • . 15 

Obiecte de luz. 
Albumurl pentru cartoline; albumul, delà 40 cr. Caeete arangeate (oca-

sionale) delà 30 cr. Utensilil pentru fumători, din bronz şi obsid, delà 90 ci. 
Chibritelniţe, Berumziere, sfeşnice, călimări de fer emailat, delà 45 cr. Albu
murl de fotografii minunat executate, delà 45 cr. Statuete şi vase de flori de 
porţelan şi teracotă, delà 45J 

Modă pentru bărbaţi. 
Cămăşi albe, lucii, delà 75 cr.; ca cerculeţe, delà 94 cr.; colorate de 

batist cu piepţil mol, delà 97 cr. ; de matasă colorată, exemplare admirabile 
(ocasional) delà 1 fl. 20 cr. Gulere, delà 10 cr. ; manşete albe şi colorate, deli 
19 cr.; cravate regate şi fonde din mătăsuri, delà 10cr. ; cravate de mătasl, 
de legat, delà 24 cr. Ciorapi de iamă împletiţi, delà 13 cr.; pantaloni de pânză, 
delà 27 cr.; cămăşi de noapte cu casături colorate, delà 88 cr.; tricouri de 
iarnă, cămăşi, pantaloni, delà 60 cr. 

Pentru dame. 
Delà cr. 

Cămăşi albe . . . 47 
Corseturî 45 
Bluse de flanel Tennis 83 
Halat de noapte pentru dame . . . . 85 
Şorţuri de satin negru, ou broderie col. 45 

Mănuşi împletite şi tricot, delà 20 cr. Batiste de mătasă, ca marginile 
cusute, cele mal noa! modelări, duzina 1 fi. 80 cr. — Perii de cap, gară, haine, 
piepteni, ambrei». Săpunuri, creme pentru dinţi ; géante de călătorie şi pentm 
piaţă. Mănuşi, ciorapi, cărucioare, pentru copil. Podoabe pentru pereţi; ghete 
de iarnă, pungi, tabachere, şi mii şi mii de obiecte nelnşirate aici, — cu 
mal eftin preţ. 

W9~ Despăiiăment special pentm .jucării şi obiecte de lax ca preţ de I 
7—15 eoroane In eel mal ieftin Bazar de concurenţă delà Teätra , t1"' 

682 1—3 drnrr -> statuia martirilor. ~ M 

Delà cr. 
Şorţuri albe ajour 16 
Şorţuri albastre pentru bucătărie . . . SO 
Ciorapi de iarnă negri şl coloraţi . • . 2 1 
Garniture de flanelă (fustă, pantaloni) fl. 1.49 

Tipografia „ Tribune Poporului* Aurel Popevioiu Baroianu. 


